



国际治理创新研究院 工作简报

2019 年第 38 期（总第 174 期）

2019 年 5 月 19 日

世界银行 Martin Rama 教授和李悦博士“世界银行南亚-东亚地区经济研究成果专题报告”

5月19日下午，世界银行周一“世界银行南亚-东亚地区经济研究成果专题报告”如期举行。世界银行 Martin Rama 教授和李悦博士到访我校，做客国际治理创新研究院，为大家带来了一次精彩的讲座。创新班师生全员出席参加。

讲座伊始，国际治理创新研究院院长赵龙跃教授对世界银行 Martin 教授和李悦博士的光临表示了感谢，并邀请 Martin 教授首先为大家进行讲座。Martin 教授介绍了世界银行在南亚地区研究项目中的“南亚的交通走廊网络”，并将报告总结为以下十点。

第一，南亚地区历史上各国相互连通情况优秀，目前缺乏融合的状况并非历史遗留问题，而是地区政治产生的结果，可以借助政治意愿加以克服；第二，目前有多项走廊建议被提出，但策划的走廊数量超出了资金所能承受的数量，同时走廊建设受到了地缘政治因素的影响；第三，南亚是连通东西方的枢纽，经由世界上人口最稠密地区，经济潜力巨大；第四，交通走廊不仅仅影响所属区域，而且影响周边区域，空间数据和空间建模对交通走廊规划至关重要；第五，互联互

通是推动当地经济增长的少数几个强大动能之一；第六，即便是成功的走廊也会导致多方的权衡；第七，经济走廊也会带来消极的影响，主要负面影响之一是环境影响；第八，经济走廊带来的效益在空间上的分布不均匀。集聚效应和就业岗位创造呈现本地化特征，使得走廊投资成为导致空间差异的根源之一；第九，交通走廊建设的标准做法受到了若干重要制约因素的影响；第十，打造成功的走廊不仅仅需要交通和基础设施方面的改进，需要采取全面的方法来发展经济走廊，重点是权衡取舍。

接着，Martin 教授给大家讲解了“南亚地区的电力困境”。Martin 教授指出当前的测算电力扭曲代价的方法存在很多问题，一方面，很多电力问题根本得不到补贴。另一方面，很多代价并不是经济代价，而是环境代价。于是需要有新的方法进行测算。

Martin 教授从制度扭曲、法规扭曲和社会扭曲三个电力行业的扭曲讲述了其对家庭、企业 and 环境造成的巨大影响。首先，制度扭曲与市场无关，它与所有权和治理有关。电力公司的国有性质导致制度扭曲。再者，电力行业的非常重要的问题是调度，当调度出于某些原因并未选择最低价供应商时，也会产生制度扭曲。其次，法规扭曲是指在特定的市场上电力供应价可能会受到规则制约。出于政治原因，以低于成本的价格出售给电力客户，然后以卖给其他人的高价来补偿。最后，市场扭曲，即经济学家所说的外部性现象，这种情况发生在市场领域，其中之一就是废气排放。排放会对气候产生危害，同时也会对对对人体生命健康造成极大威胁。

对于这些问题，Martin 教授提出了聚焦核心行业之外的其它领域；跳出投资范畴思考问题；改革应跳出公司化改革范畴；重视电力质量，而不仅仅重视普及率；在改革的同时配以补偿等具体建议。

随后，李悦博士为大家带来了题为“迈向大达卡地区”和“南亚空间数据库”的报告。首先，李悦博士指出，特大城市如达卡，对于南亚城市发展、经济增长、减贫具有重要作用。目前，达卡人口数量为1800万，而且仍然保持每年3%-4%的增长速度，是亚洲国家中人口增长最快的城市之一。夜间灯光强度测量GDP的方法显示，达卡市中心地区这发展速度很快，超过13%，而孟加拉国的总体GDP增长速度仅为6%-7%。可见，达卡的经济很活跃。达卡不仅拉动了经济发展，也促进了减贫，达卡的贫困率比全国城市区域和农村区域的平均水平要低很多。

其次，李悦博士还谈到，虽然达卡发展的成就是显著的，但也遇到了许多困难。除了洪水问题，达卡还面临着交通拥堵、城建混乱等挑战。达卡混乱的背后是机制问题，而不是因为缺乏规划。对此，李悦博士提出了，切实落实规划，改造和修复已有的设施的提议。

最后，李悦博士指出，从达卡的区域结构，聚集状况和地理区位等方面看，达卡还有很大的发展潜力。并提出，鉴于上海浦东与达卡在地理位置上具有相似性，达卡的发展在制定发展策略方面，可以通过了解中国和其他发展中国家的历史获取经验，在资源分配方面，可以把大城市的压力部分转移到二线城市，在城市基础设施建设方面也有许多值得借鉴的地方。结合达卡当地实际情况，李悦博士提出了三种战略性解决措施：应对洪水方面，要加大投资；解决交通堵塞，可要快速公交系统；对于城市混乱，需要实施一揽子政策改革。经济学家可以利用经济分析工具，如“特殊基因建模技术”，通过特殊模型来预测不同的干预措施和政策所带来的潜在收获和成本。

在报告结束后，同学们就南亚发展问题的各个方面向Martin教授和李悦博士提出了自己的疑惑，并从回答中收获良多。

讲座尾声，赵龙跃教授再次对 Martin 教授和李悦博士带来的精彩报告表示感谢，并代表广东外语外贸大学国际治理创新研究院，向 Martin Rama 教授颁发了聘书，邀请他成为国际治理创新研究项目的指导专家。并代表各位同学和老师对 Martin Rama 教授的下一次到访表示殷切的期待。讲座在热烈的掌声中圆满结束。

联系单位：广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人：广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

电 话：020-39328909

通讯地址：广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）
